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	Definicija
diskriminacije: Da li propis jasno definira diskriminaciju, uključujući direktne i indirektne oblike, u skladu sa definicijama iz Zakona o zabrani diskriminacije?
	Propis sadrži jasnu definiciju diskriminacije koja uključuje direktne i indirektne oblike diskriminacije i usklađena je sa definicijama iz Zakona o zabrani diskriminacije.
	Diskriminacija, u smislu ovog zakona, odnosi se na svaki oblik nepovoljnog postupanja, ponašanja, regulacije ili politike prema pojedincima ili grupama na osnovu njihovog spola, rase, boje kože, jezika, vjere, političkog ili drugog mišljenja, nacionalnog ili socijalnog porijekla, povezanosti sa nacionalnom manjinom, imovinskog stanja, rođenja, članstva u sindikatu, obrazovanja, socijalnog statusa, bračnog ili porodičnog statusa, starosne dobi, zdravstvenog stanja, invaliditeta, genetskog naslijeđa, rodnog identiteta, izražavanja ili spolne orijentacije. Ovo uključuje i direktne i indirektne oblike diskriminacije. Direktna diskriminacija se događa kada se pojedinac ili grupa nepovoljnije tretira od drugih u sličnoj situaciji na osnovu nekog od gore navedenih oblika. Indirektna diskriminacija se događa kada neutralna odredba, kriterij ili praksa dovodi do nepovoljnog učinka na pojedince ili grupu na osnovu gore navedenih oblika, osim ako ta odredba, kriterij ili praksa može biti objektivno opravdan legitimnim ciljem i sredstva za postizanje tog cilja su primjerena i nužna.
	Diskriminacija, u smislu ovog zakona, odnosi se na situacije "kada se pojedinac ili grupa nepovoljnije tretira od drugih u sličnoj situaciji."
Ovaj primjer ne zadovoljava indikator jer ne sadrži jasnu definiciju diskriminacije koja uključuje direktne i indirektne oblike diskriminacije. Ova definicija je nedovoljno detaljna i ostavlja prostor za subjektivna tumačenja potencijalne zloupotrebe.

	Zaštićene kategorije: Da li propis prepoznaje sve zaštićene kategorije prema Zakonu o zabrani diskriminacije?
	Propis prepoznaje sve kategorije koje su zaštićene prema Zakonu o zabrani diskriminacije.
	Zaštita od diskriminacije na osnovu ovog Zakona odnosi se na "sva lica, bez obzira na njihovu rasu, boju kože, spol, jezik, vjeroispovijest, političko ili drugo uvjerenje, nacionalno ili socijalno prijeklo, povezanost sa nacionalnom manjinom, imovinski status, rođenje, članstvo u sindikatu, obrazovanje, socijalni status, bračni ili porodični status, dob, zdravstveno stanje, invaliditet, genetsko nasljeđe, rodni identitet, izražavanje ili spolnu orijentaciju."
	Zaštita od diskriminacije na osnovu ovog Zakona odnosi se na "sva lica, bez obzira na njihovu rasu, spol, jezik, vjeroispovijest, političko uvjerenje, nacionalno porijeklo, imovinski status, obrazovanje, bračni status, dob i zdravstveno stanje."
Ovaj primjer predstavlja lošu praksu jer propis ne prepoznaje sve zaštićene kategorije prema Zakonu o zabrani diskriminacije, poput socijalnog statusa, članstva u sindikatu, veze sa nacionalnom manjinom, rođenja, invaliditeta, genetskog naslijeđa, rodnog identiteta, izražavanja ili spolne orijentacije. Ovim se propis ne usklađuje potpuno sa tim Zakonom, stoga predstavlja lošu praksu.

	Jednakost: Da li propis osigurava jednakost svih građana nezavisno od rase, boje kože, spola, jezika, vjere, političkog ili drugog uvjerenja, nacionalnog ili socijalnog porijekla, veze sa nacionalnom manjinom, imovinskog statusa, rođenja, članstva u sindikatu, obrazovanja, socijalnog statusa, bračnog ili porodičnog statusa, starosne dobi, zdravstvenog stanja, invaliditeta, genetskog naslijeđa, rodnog identiteta, izražavanja ili spolne orijentacije?
	Propis uključuje odredbe koje osiguravaju jednakost svih građana bez obzira na njihovu rasu, boju kože, spol, jezik, vjeru, političko ili drugo uvjerenje, nacionalno ili socijalno porijeklo, veza sa nacionalnom manjinom, imovinski status, rođenje, članstvo u sindikatu, obrazovanje, socijalni status, bračni ili porodični status, starosnu dob, zdravstveno stanje, invaliditet, genetsko naslijeđe, rodni identitet, izražavanje ili spolnu orijentaciju.
	Ovaj Zakon garantuje ravnopravnost svih građana i građanki, bez obzira na rasu, boju kože, spol, jezik, vjeru, političko ili drugo uvjerenje, nacionalno ili socijalno porijeklo, vezu sa nacionalnom manjinom, imovinski status, rođenje, članstvo u sindikatu, obrazovanje, socijalni status, bračni ili porodični status, starosnu dob, zdravstveno stanje, invaliditet, genetsko naslijeđe, rodni identitet, izražavanje ili spolnu orijentaciju. Svaka diskriminacija na osnovu ovih kategorija je zabranjena.
	Ovaj Zakon garantuje ravnopravnost svih građana bez obzira na rasu, boju kože, spol, jezik, vjeru, političko ili drugo uvjerenje, nacionalno ili socijalno porijeklo. Ovaj primjer prikazuje lošu praksu jer propis ne prepoznaje sve zaštićene kategorije prema Zakonu o zabrani diskriminacije, kao što su veza sa nacionalnom manjinom, imovinski status, rođenje, članstvo u sindikatu, obrazovanje, socijalni status, bračni ili porodični status, starosnu dob, zdravstveno stanje, invaliditet, genetsko naslijeđe, rodni identitet, izražavanje ili spolnu orijentaciju.

	Mehanizmi zaštite i sankcioniranje: Da li propis uključuje efikasne mehanizme za zaštitu od diskriminacije, uključujući pravo na pravnu zaštitu, pristup pravdi i pravo na odštetu? Da li propis sadrži sankcije za kršenje odredbi o zabrani diskriminacije?
	Propis predviđa efikasne pravne i administrativne mehanizme za zaštitu od diskriminacije, uključujući pravo na pravnu zaštitu, pristup pravdi i pravo na odštetu. Također, uključuje odgovarajuće sankcije za kršenje odredbi o zabrani diskriminacije.
	Primjer 1: Svako lice koje smatra daje bilo žrtva diskriminacije ima pravo podnijeti žalbu Komisiji. Komisija je dužna prihvatiti i istragom utvrditi činjenice svake žalbe u roku od 60 dana od dana primanja žalbe.
Primjer 2: Ako se utvrdi da je došlo do diskriminacije, Komisija može izreći nalog za prestanak diskriminatomog postupanja i narediti isplatu odštete žrtvi diskriminacije.
Primjer 3: Žrtve diskriminacije imaju pravo na besplatnu pravnu pomoć i pristup pravosudnom sistemu kako bi ostvarili svoja prava. Primjer 4: Svako kršenje odredbi o zabrani diskriminacije, kako je definirano ovim Zakonom, podliježe sankcijama. Ako se utvrdi da pravno lice krši odredbe o zabrani diskriminacije, izriče se novčana kazna u iznosu od (IZNOS) do (IZNOS).
Ako je počinilac prekršaja fizičko lice, izriče se novčana kazna u iznosu od (IZNOS) do (IZNOS).
U slučaju ponovljenog prekršaja, kazne se udvostručuju.
Ako pravno lice, nakon što je kažnjeno za kršenje odredbi o zabrani diskriminacije, ponovi prekršaj u roku od (DEFINIRATI ROK), može mu se privremeno ili trajno oduzeti licenca za obavljanje djelatnosti.
Pored navedenih kazni, počinilac prekršaja je obavezan obeštetiti žrtvu za štetu nastalu kao posljedica diskriminacije.
Visina odštete određuje se na osnovu težine prekršaja i posljedica za žrtvu.
	 Svako kršenje odredbi o zabrani diskriminacije prema ovom Zakonu bit će sankcionirano.
Ovaj primjer je loša praksa jer u zakonu nisu jasno navedene konkretne sankcije za kršenje odredbi o zabrani diskriminacije, što znači da nema stvarne posljedice za počinioce. Ovo može rezultirati nedostatkom odvraćanja od diskriminatorskih postupaka i nedostatkom pravde za žrtve diskriminacije.

	Promocija jednakosti: Da li propis podstiče mjere usmjerene na promociju jednakosti, uključujući mjere pozitivne diskriminacije kojima se nastoji postići stvarna jednakost?
	Propis podstiče aktivnosti usmjerene na promociju jednakosti, uključujući mjere pozitivne diskriminacije kojima se nastoji postići stvarna jednakost.
	Firme se podstiču da u svojim politikama zapošljavanja primjene mjere koje podstiču različitost i uključivost. To može uključivati, ali nije ograničeno na, osiguravanje kvota za zapošljavanje lica iz marginaliziranih grupa, uspostavljanje programa mentorstva za ove grupe, ili implementaciju specijaliziranih obuka u cilju smanjenja predrasuda i diskriminacije.
	Generalno, loša je praksa kada propis propušta podsticati mjere za promociju jednakosti.
Primjer 1: Firme trebaju poštivati zakone o zapošljavanju.
Ovaj član je neodređen i ne uključuje specifične mjere za promociju jednakosti ili zaštitu protiv diskriminacije. Bez jasnih smjernica ili podsticanja na promociju jednakosti, firme možda neće preduzeti dodatne korake da se uključe u aktivnosti usmjerene na promociju jednakosti.
Primjer 2: Pravo na stambeno zbrinjavanje imaju samo veterani i invalidi rata.
Ovaj član predstavlja lošu praksu jer je diskriminatoran prema svim ostalim kategorijama stanovništva koje su u stanju potrebe, uključujući porodice sa slabim imovinskim stanjem, lica s invaliditetom koja nisu veterani, starija lica, itd. Nema pozitivne diskriminacije koja bi pomogla u postizanju stvarne jednakosti, već naprotiv, propis isključuje veliki broj lica koja bi mogla imati potrebu za stambenim zbrinjavanjem,

	Edukacija i obuka: Da li je predviđen program obuke i edukacije za one koji su zaduženi za primjenu propisa?
	Postoji predviđen program obuke i edukacije za one koji su zaduženi za primjenu propisa.
	U cilju efektivne primjene ovog zakona, svim zaposlenicima javne uprave koji su direktno ili indirektno uključeni u njegovu implementaciju, osigurat će se stručno usavršavanje i obuka. Obuka će se fokusirati na razumijevanje i primjenu principa nediskriminacije. Program obuke će se razvijati i implementirati u saradnji sa nadležnim institucijama za zaštitu ljudskih prava.
	 


