Obrazac 1

STANDARDNI INFORMACIONI OBRAZAC ZA UGOVOR O VREMENSKI PODIJELJENOM KORIŠĆENJU   
Tabela 1
	 Naziv i sjedište, odnosno ime, prezime i adresa i pravni status trgov(a)ca koji će biti ugovorna strana: 

	Kratak opis proizvoda (npr. opis nepokretnosti): 
Priroda i sadržaj prava: 

	Period u kome se može koristiti pravo koje je predmet ugovora i, ukoliko je potrebno, dužina njegovog trajanja: 
Datum od kojeg potrošač može koristiti ugovoreno pravo: 
Ukoliko se ugovor odnosi na određene objekte u izgradnji, datum kada će smještaj i usluge/objekti biti završeni/spremni za korišćenje: 

	Cijena koju potrošač treba da plati za sticanje prava: 
Pregled dodatnih troškova koji proizilaze iz ugovora; vrste troškova i navođenje iznosa tih troškova (npr. godišnje naknade, periodične naknade, i porezi):  

	Usluge koje su na raspolaganju potrošaču (npr. električna energija, voda, održavanje, odvoz smeća) i iznos koji potrošač treba da plati za te usluga: 
Objekti koji su na raspolaganju potrošaču (npr. bazen, sauna) i da li su uključeni u prethodno navedene troškove: 
Ukoliko nijesu, navesti šta je uključeno, a šta treba platiti: 

	Da li je moguće priključiti se sistemu razmjene?
Ukoliko jeste, navedite naziv sistema razmjene: 

Navođenje troškova članske naknade/razmjene: 

	Da li je trgovac  potpisao kodeks(e) ponašanja i, ako jeste, gdje ih je moguće naći ? 


Tabela 2 

	Opšte informacije: 
Potrošač ima pravo da bez navođenja razloga raskine ugovor u roku od 14 dana od dana zaključenja ugovora ili obavezujućeg predugovora, ili  po prijemu tih ugovora ako se to  dogodi kasnije (član 96 Zakona). 
Dok teče rok za jednostrani raskid ugovora zabranjeno je bilo kakvo plaćanje unaprijed od strane potrošača. Zabrana se odnosi na bilo koju naknadu, uključujući plaćanje, polaganje jemstva, rezervisanje novčanih sredstava na računu, izričito priznanje duga itd. Ovo se ne odnosi samo na plaćanje trgovcu, već i trećim  licima (član 99 Zakona).
Potrošač ne može da snosi bilo kakav trošak ili obavezu osim onih navedenih u ugovoru. 
Izborom stranog prava kao mjerodavnog, potrošač koji ima boravište u Crnoj Gori ne može biti lišen zaštite na koju ima pravo u skladu sa ovim zakonom. Ako je predmet ugovora nepokretnost koja se nalazi na teritoriji Crne Gore na zaštitu prava potrošača kod ugovora za koje je mjerodavno strano pravo primjenjuju se odredbe crnogorskog zakona kojim se uređuje zaštita potrošača. Prethodno se primjenjuje i na ugovor koji se ne odnosi neposredno na nepokretnost, ako trgovac vrši djelatnost u Crnoj Gori ili na drugi način usmjerava tu djelatnost ka Crnoj Gori, a ugovor je zaključen u okviru te djelatnosti (član 5 Zakona).

Od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, u skladu s međunarodnim privatnim pravom, ugovor može biti uređen pravom neke druge države članice Evropske unije, a ne one u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište, a eventualni sporovi mogu biti u nadležnosti drugih sudova, a ne sudova države članice u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište. 
Potpis potrošača: 


Tabela 3 

	Dodatne informacije na koje potrošač ima pravo; i ukoliko nijesu navedene u daljem tekstu, gdje se ih može naći (npr. u kom poglavlju brošure opšteg karaktera): 

1) INFORMACIJE O STEČENIM PRAVIMA
- uslovi kojima se uređuje korićtenje prava koje je predmet ugovora na teritoriji države(a) u kojoj/kojima se nalazi predmetna imovina i informacije o tome da li su ovi uslovi ispunjeni ili, ako nijesu, koje je uslove potrebno dodatno ispuniti,
- ako se na osnovu prava iz ugovora koristi smještaj koji potrošač može da bira od ponuđenih smještaja, informacije o ograničenjima potrošača da u određenom periodu može koristiti bilo koji od ponuđenih smještaja ;

2) INFORMACIJE O IMOVINI 

- ukoliko se predmet ugovora  odnosi na određenu nepokretnost, tačan i detaljan opis te nepokretnosti i njene lokacije; ukoliko se predmet ugovora odnosi na više nepokretnosti („multi resorts“), odgovarajući opis nepokretnosti i njihovu lokaciju; ukoliko se ugovor odnosi na  smještaj koji nije nepokretnost, odgovarajući opis smještaja i objekata, 

- javne usluge (npr. električna energija, voda, održavanje, odvoz smeća) koje su ili će biti na raspolaganju potrošaču, i pod kojim uslovima,
- zajednički objekti (bazen, sauna i sl.), koje može ili će moći da koristi i pod kojim uslovima;
3) DODATNI ZAHTJEVI U VEZI SMJEŠTAJA U IZGRADNJI - faza završetka izgradnje smještaja i usluga koje čine korišćenje smještaja potpunim (gas, električna energija, voda i telefonski priključci) i drugi objekti koje potrošač može da koristi; 

-  rok za završetak izgradnje smještaja i usluga koje čine korišćenje smještaja potpunim (gas, električna energija, voda i telefonski priključci) i razumna procjena roka završetka objekata koji će potrošaču biti na raspolaganju; 

- broj građevinske dozvole,  naziv(i) i adresa jednog ili više nadležnih organa,

- garancije završetka izgradnje smještaja ili garancije povraćaja izvršenih plaćanja ukoliko se smještaj ne završi i, po potrebi, uslovi koji uređuju korišćenje garancija; 

4) INFORMACIJE O TROŠKOVIMA 

- detaljan opis svih troškova u vezi sa ugovorom o vremenski podijeljenom korišćenju; kako će potrošač učestvovati u raspodjeli ovih troškova i kako i kada se oni mogu povećati; metoda izračunavanja iznosa naknada u vezi sa korišćenjem imovine, obavezne naknade (npr.  porezi i takse) i režijski troškovi (npr.  upravljanje, održavanje i popravke); 

- informacije da li postoje naknade, hipoteke, tereti ili bilo koja druga uknjižba založna prava koja se odnose na objekat/smještaj; 

5) INFORMACIJE O RASKIDU UGOVORA 

-  ukoliko je potrebno, informacije o postupcima za raskid povezanih ugovora  i posljedicama raskida; 

- uslovi i posljedice raskida ugovora, i informacije o odgovornosti potrošača za bilo koje troškove koji mogu nastati usljed raskida;
6) OSTALE INFORMACIJE 

- kako su održavanje,  popravke nepokretnosti,  upravljanje i rukovođenje tom nepokretnosti regulisani, kao i da li i kako potrošači mogu da učestvuju u odlučivanju o ovim pitanjima; 

- da li je moguće pridružiti se sistemu za preprodaju ugovorenih prava i navođenje troškova u vezi sa preprodajom putem tog sistema; 

- navođenje jednog ili više jezika koji se mogu koristiti u komunikaciji sa trgovcem u vezi sa ugovorom (u vezi sa odlukama o upravljanju, povećanju troškova i rješavanju pitanja ili prigovora),

- mogućnost vansudskog rješavanja sporova.


Potvrda prijema informacija: 

Potpis potrošača: 

Obrazac 2

STANDARDNI INFORMACIONI OBRAZAC ZA UGOVOR O DUGOTRAJNOM TURISTIČKOM PROIZVODU 
Dio 1: 
	Naziv i sjedište, odnosno ime, prezime i adresa trgov(a)ca koji će biti ugovorna strana:

	Kratak opis proizvoda:

Tačna priroda i sadržaj prava:

	Tačan period u kojome se može koristiti pravo koje je predmet ugovora i, ukoliko je potrebno, dužina njegovog trajanja:

Datum od kojega potrošač može koristiti ugovoreno pravo:

	Cijena koju potrošač plaća za sticanje prava, uključujući povremene troškove koji proizilaze iz prava korištenja smještaja, putovanja i ostalih povezanih proizvoda ili usluga ovdje navedenih:

Plan obročnog plaćanja kojim su utvrđene jednake vrijednosti obroka navedene cijene za svaku godinu trajanja ugovora i datumi njihovog dospijeća:

Nakon prve godine, preostali iznosi se mogu prilagoditi radi očuvanja stvarne vrijednosti tih obroka, na primjer uzimajući u obzir inflaciju.

Pregled dodatnih obaveznih troškova koji proizlaze iz ugovora; vrsta troškova i navođenje iznosa (npr. godišnje članske naknade):

	Sažetak glavnih usluga koje su dostupne potrošaču (npr. popusti na smještaj u hotelu i letove), i da li su uključene u ovdje navedene troškove:

Ukoliko nisu, navesti šta je uključeno, a šta treba platiti (npr. tri noćenja su uključena u godišnju člansku naknadu, svi ostali boravci se moraju posebno platiti):

	Da li je trgovac potpisao kodeks(e) ponašanja i, ako jeste, gdje ih je moguće naći?


Dio 2: 
	Opšte informacije:

- Potrošač ima pravo na jednostrani raskid u roku od 14 dana od dana zaključenja ugovora ili obavezujućeg predugovora, ili  po prijemu tih ugovora ako se to  dogodi kasnije (član 96 Zakona).

- Dok teče rok za jednostrani raskid ugovora zabranjeno je bilo kakvo plaćanje unaprijed od strane potrošača. Zabrana se odnosi na bilo koju naknadu, uključujući plaćanje, polaganje jemstva, rezervisanje novčanih sredstava na računu, izričito priznanje duga itd. Ovo se ne odnosi samo na plaćanje trgovcu, već i trećim  licima (član 99 Zakona).

- Potrošač može otkazati ugovor bez plaćanja naknade ili ugovorne kazne ako o tome uputi obavještenje trgovcu u roku od 14 dana od dana prijema zahtjeva za plaćanje pojedinog godišnjeg obroka (član 100 Zakona).

- Potrošač ne može da snosi bilo kakav trošak ili obavezu osim onih navedenih u ugovoru.

- Izborom stranog prava kao mjerodavnog, potrošač koji ima boravište u Crnoj Gori ne može biti lišen zaštite na koju ima pravo u skladu sa ovim zakonom. Ako je predmet ugovora nepokretnost koja se nalazi na teritoriji Crne Gore na zaštitu prava potrošača kod ugovora za koje je mjerodavno strano pravo primjenjuju se odredbe crnogorskog zakona kojim se uređuje zaštita potrošača. Prethodno se primjenjuje i na ugovor koji se ne odnosi neposredno na nepokretnost, ako trgovac vrši djelatnost u Crnoj Gori ili na drugi način usmjerava tu djelatnost ka Crnoj Gori, a ugovor je zaključen u okviru te djelatnosti (član 5 Zakona).

Od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, u skladu s međunarodnim privatnim pravom, ugovor može biti uređen pravom neke druge države članice Evropske unije, a ne one u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište, a eventualni sporovi mogu biti u nadležnosti drugih sudova, a ne sudova države članice u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište. 
Potpis potrošača:


Dio 3: 

	Dodatne informacije na koje potrošač ima pravo i gdje ih može naći (npr.: u kom poglavlju brošure opšteg karaktera) ukoliko nijesu navedene u daljem tekstu:

1. INFORMACIJE O STEČENIM PRAVIMA

- odgovarajući i tačan opis popusta koji je dostupan za buduće rezervacije, predstavljen nizom primjera nedavnih ponuda,

- informacije o ograničenjima mogućnosti potrošača da koristi prava, kao što su ograničena raspoloživost ili ponude koje se nude po principu ”prvi dođe - prvi poslužen”, kao i vremenska ograničenja za određene promotivne i posebne popuste.

2. INFORMACIJE O RASKIDU UGOVORA

- ukoliko je potrebno, informacije o postupcima za raskid povezanih ugovora i posljedicama raskida,

- uslovi i posljedice raskida ugovora, i informacije o bilo kakvoj odgovornosti potrošača za bilo koje troškove koji mogu nastati usljed raskida.

3. DODATNE INFORMACIJE

- navođenje jednog ili više jezika koji se mogu koristiti u komunikaciji  sa trgovcem u vezi ugovorom, na primjer u vezi sa rješavanjem pitanja ili prigovora, 

- ako je primjenljivo, mogućnost vansudskog rješavanja sporova.


Potvrda prijema informacija:
Potpis potrošača: 

Obrazac 3

STANDARDNI INFORMACIONI OBRAZAC ZA UGOVOR O PREPRODAJI 

Dio 1: 
	Naziv i sjedište, odnosno ime, prezime i adresa trgov(a)ca koji će biti ugovorna strana:

	Kratak opis usluga (npr. marketing):

	Trajanje ugovora:

	Cijena koju potrošač plaća za dobijanje usluga:

Pregled dodatnih obveznih troškova koji proizlaze iz ugovora; vrsta troškova i navođenje iznosa (npr. porezi, troškovi notara, troškovi oglašavanja):

	Da li je trgovac potpisao kodeks(e) ponašanja i, ako jeste, gdje ih je moguće naći?


Dio 2: 

	Opšte informacije:

- Potrošač ima pravo na jednostrani raskid u roku od 14 dana od dana zaključenja ugovora ili obavezujućeg predugovora, ili  po prijemu tih ugovora ako se to  dogodi kasnije (član 96 Zakona).
- Zabranjeno je bilo kakvo plaćanje unaprijed od strane potrošača prije izvršene preprodaje prava ili prestanka ugovora. Zabrana se odnosi na bilo koju naknadu, uključujući plaćanje, polaganje jemstva, rezervisanje novčanih sredstava na računu, izričito priznanje duga itd. Ovo se ne odnosi samo na plaćanje trgovcu, već i trećim  licima (član 99 Zakona).

- Potrošač ne može da snosi bilo kakav trošak ili obavezu osim onih navedenih u ugovoru.

- Izborom stranog prava kao mjerodavnog, potrošač koji ima boravište u Crnoj Gori ne može biti lišen zaštite na koju ima pravo u skladu sa ovim zakonom. Ako je predmet ugovora nepokretnost koja se nalazi na teritoriji Crne Gore na zaštitu prava potrošača kod ugovora za koje je mjerodavno strano pravo primjenjuju se odredbe crnogorskog zakona kojim se uređuje zaštita potrošača. Prethodno se primjenjuje i na ugovor koji se ne odnosi neposredno na nepokretnost, ako trgovac vrši djelatnost u Crnoj Gori ili na drugi način usmjerava tu djelatnost ka Crnoj Gori, a ugovor je zaključen u okviru te djelatnosti (član 5 Zakona).

Od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, u skladu s međunarodnim privatnim pravom, ugovor može biti uređen pravom neke druge države članice Evropske unije, a ne one u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište, a eventualni sporovi mogu biti u nadležnosti drugih sudova, a ne sudova države članice u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište. 
Potpis potrošača:


Dio 3: 

	Dodatne informacije na koje potrošač ima pravo i gdje ih može naći (npr.: u kom poglavlju brošure opšteg karaktera) ukoliko nijesu navedene u daljem tekstu: 
- uslovi i posljedice raskida ugovora, i informacije o bilo kakvoj odgovornosti potrošača za bilo koje troškove koji mogu nastati usljed raskida.

- navođenje jednog ili više jezika koji se mogu koristiti u komunikaciji  sa trgovcem u vezi sa ugovorom, na primjer u vezi sa rješavanjem pitanja ili prigovora,

- ako je primjenljivo, mogućnost vansudskog rješavanja sporova.




Potvrda prijema informacija:  
Potpis potrošača: 

Obrazac 4
STANDARDNI INFORMACIONI OBRAZAC ZA UGOVOR O RAZMJENI 
Tabela 1: 
	Naziv i sjedište, odnosno ime, prezime i adresa i pravni status trgov(a)ca koji će biti ugovorna strana:

	Kratak opis proizvoda:

Tačna priroda i sadržaj prava:

	Tačan period u kome se može koristiti pravo koje je predmet ugovora i, ukoliko je potrebno, dužina njegovog trajanja:

 Datum od kojega potrošač može početi koristiti ugovoreno pravo:

	Cijena koju potrošač plaća za članarinu sistema razmjene:

Pregled dodatnih obaveznih troškova koji proizlaze iz ugovora; vrsta troškova i navođenje iznosa (npr. naknade za obnavljanje članarine, druge obročne naknade, posebne dažbine, porezi):

	Sažetak glavnih usluga koje su na raspolaganju potrošaču, i da li su uključene u ove  troškove:

Ukoliko nisu, navesti šta je uključeno, a šta treba platiti (vrste i iznose troškova;  npr. procjenu cijene pojedinih transakcija razmjene, uključujući sve dodatne naknade):

	Da li je trgovac potpisao određene kodeks(e) ponašanja i ako jeste, gdje ih je moguće naći?


Tabela 2: 
	Opšte informacije:

- Potrošač ima pravo na jednostrani raskid u roku od 14 dana od dana zaključenja ugovora ili obavezujućeg predugovora, ili  po prijemu tih ugovora ako se to  dogodi kasnije. Ako se ugovor o razmjeni nudi zajedno i istovremeno sa ugovorom o vremenski podijeljenom korišćenju, na oba ugovora se primjenjuje samo jedan rok za jednostrani raskid koji se računa na način koji se primjenjuje kod ugovora o vremenski podijeljenom korišćenju (član 96 Zakona).
- Dok teče rok za jednostrani raskid ugovora zabranjeno je bilo kakvo plaćanje unaprijed od strane potrošača. Zabrana se odnosi na bilo koju naknadu, uključujući plaćanje, polaganje jemstva, rezervisanje novčanih sredstava na računu, izričito priznanje duga itd. Ovo se ne odnosi samo na plaćanje trgovcu, već i trećim  licima (član 99 Zakona).

- Potrošač ne može da snosi bilo kakav trošak ili obveze osim onih navedenih u ugovoru.

- Izborom stranog prava kao mjerodavnog, potrošač koji ima boravište u Crnoj Gori ne može biti lišen zaštite na koju ima pravo u skladu sa ovim zakonom. Ako je predmet ugovora nepokretnost koja se nalazi na teritoriji Crne Gore na zaštitu prava potrošača kod ugovora za koje je mjerodavno strano pravo primjenjuju se odredbe crnogorskog zakona kojim se uređuje zaštita potrošača. Prethodno se primjenjuje i na ugovor koji se ne odnosi neposredno na nepokretnost, ako trgovac vrši djelatnost u Crnoj Gori ili na drugi način usmjerava tu djelatnost ka Crnoj Gori, a ugovor je zaključen u okviru te djelatnosti (član 5 Zakona).

Od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, u skladu s međunarodnim privatnim pravom, ugovor može biti uređen pravom neke druge države članice Evropske unije, a ne one u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište, a eventualni sporovi mogu biti u nadležnosti drugih sudova, a ne sudova države članice u kojoj potrošač ima prebivalište ili boravište. 
Potpis potrošača: 


Tabela 3: 

	Dodatne informacije na koje potrošač ima pravo i gdje se ih može naći (npr. u kom poglavlju brošure opšteg karaktera) ukoliko nijesu navedene u daljem tekstu:

1. INFORMACIJE O STEČENIM PRAVIMA

- objašnjenje kako funkcioniše sistav razmjene; mogućnosti i modaliteti razmjene; navođenje vrijednosti koja se odnosi na ugovor o vremenski ograničenoj upotrebi  u sistemu razmjene i nekoliko primjera konretnih mogućnosti razmjene,

- navođenje broja dostupnih turističkih destinacija i broja članova u sistemu razmjene, uključujući ograničenja raspoloživosti određenog smještaja koji potrošač odabere, na primjer, zbog perioda najveće potražnje, potencijalne potrebe da se rezervacija učini dugo vremena unaprijed i navođenje bilo kakvih ograničenja izbora koja proizlaze iz uključenja prava na vremenski ograničenu upotrebu u sistem razmjene.

2. INFORMACIJE O IMOVINI 
- kratki i odgovarajući opis imovine i njene lokacije; ukoliko se ugovor odnosi na  smještaj koji nije nepokretnost, odgovarajući opis smještaja i objekata, kao i navođeenj gdje potrošač može dobiti detaljnje informacije.

3. INFORMACIJE O TROŠKOVIMA

- informacije o obavezi trgovca da dostavi pojedinosti prije nego se ugovori  razmjena, u pogledu svake predložene razmjene, o svim dodatnim naknadama koje snosi potrošač u vezi sa razmjenom.

4. INFORMACIJE O RASKIDU UGOVORA

- ukoliko je potrebno, informacije o postupcima za raskid povezanih ugovora i posljedicama takvog raskida,

- uslovi i posljedice raskida ugovora, i informacije o bilo kakvoj odgovornosti potrošača za bilo koje troškove koji mogu nastati zbog raskida.

5. DODATNE INFORMACIJE

- navođenje jednoga ili više jezika koji se mogu koristiti u komunikaciji sa trgovcem u vezi sa ugovorom, na primjer u vezi sa rješavanjem pitanja ili prigovora,

- ukoliko je primjenljivo, mogućnost vansudskog rješavanja sporova.


Potvrda prijema informacija: 
Potpis potrošača:
